

北京市在芬兰赫尔辛基、爱沙尼亚塔林举行春节庆祝活动

中国文化北欧两国贺大年

本报特派记者 徐雪梅

漫天大雪、雪中“全副武装”的大人小孩、掌声与“bravo”的叫好声，前天，当北京市文化局演出团一行43人回到北京时，爱沙尼亚首都塔林和芬兰首都赫尔辛基庆祝中国春节活动的一幕幕场景将永远留在他们的记忆深处。

Chinese New Year(中国春节)、牛年、中国武术与舞狮、中国舞蹈与木偶……北欧两国人民曾经陌生、遥远的国度也因这些元素而变得亲近，让他们喜爱并难忘记。

塔林5万人赴中国春节之约

“中国春节庆祝活动”是一项重要的对外文化交流活动，由塔林市政府和北京市政府共同主办。中国木偶剧院、北京二中舞蹈队和武术表演队组成了北京市文化局演出团，他们大多数是20岁上下的年轻人。1月24日，塔林的中国春节庆祝活动在Kadriorg公园举行，这里有俄皇彼得大帝为妻子西泽琳建造的夏宫。被厚厚白雪覆盖的公园到处悬挂着Chinese New Year的彩旗，表演舞台周围不仅有中爱两国文字的“新年快乐”，而且有中国十二生肖的图案和介绍。

14时(北京时间20时)演出正式开始，大批的市民将舞台围得水泄不通。有的年轻父母甚至带着婴儿前来，数十名十几岁的孩子则趴到舞台口。据中国驻爱沙尼亚大使馆介绍，约有5万人赶来参加中国春节的庆祝活动，这相当于塔林人口的八分之一。大使馆一位工作人员连连感叹，整个塔林都热闹起来了，平时很少聚集这么多人的。观众中还可以看到华人的身影，做物流的黄柯带着儿子凯文一直坚持到结束。黄柯说：“在塔林常驻的华人只有20多人，我来这18年了，第一次在家门口过春节，特别激动。明天我还要带着全家去赫尔辛基再看你们的表演。”

中国演员冒着摄氏零下四五度的寒冷气温演出，为保证效果依然轻装表演，台下候场时还瑟瑟发抖，一上台就精神焕发，激情四溢。舞蹈《红扇》《巧妞》(见右上图)《紫气京华》《舞动青春》，既有中国的民族舞，又有现代舞蹈；一中一西木偶表演《孙悟空招亲》《天鹅曲》，都让孩子们开怀一笑；中国舞狮、中华武术最让观众兴奋，“bravo”的叫好声不绝于耳。

当天活动从14时一直持续到18时，天上还零星星飘着雨夹雪，但人们就这样站着观看演出数个小时。塔林市长维萨尔兴奋地对市文化局演出团团长郭玉河说：“天气很冷，但人们很高兴。这是我们第一次举办中国文化活动，用不了几年，我们也可以自己舞狮、舞龙了。”郭玉河则说：“这是第一次，但不是最后一次。”

赫尔辛基3万人逛中国庙会

与初尝中国春节滋味的塔林市民相比，由赫尔辛基市政府和北京市政府共同举办的中国春节庙会已是第三届。1月25日除夕14时到18时(北京时间20时至24时)，中国春节庙会在赫尔辛基市中心广场举行，现场竖起的大屏幕同步播放舞台上的表演。庙会正式开始前，北京市文化局演出团顶着细细的雨雪还从火车站到市中心广场进行了游行表演，许多热情的赫尔辛基市民竟跟着表演团走了一路。

张灯结彩，“庙”门敞开。中式牌楼、中国红灯笼、贴着中国春联的舞台以及38个卖中国货的小帐篷，中国庙会年味十足。小帐篷里，卖什么的都有，水彩画、书籍、剪纸、绿茶、灯笼、春联、风筝、工艺品等等，还有宣传中国中医的，芬兰赫尔辛基大学孔子学院、当地螳螂武馆招生的，甚至有老外与华人下起了中国象棋当场“厮杀一番”。饺子、春卷、炸豆腐等中国小吃

最受欢迎，排队的人群从帐篷里蜿蜒出来十余米。最亲切的是，不管中国人还是外国人，“新年好”的祝福声不绝于耳。

台上表演的，也是一派中国文化气息。开场是中芬两国年轻人共同舞龙、舞狮，4个小时的演出中，除了北京市文化局演出团原汁原味的中国舞蹈、木偶、武术、舞狮外，赫尔辛基当地市民也粉墨登场表演中国艺术，小朋友用中文演唱的《小星星》《1234567》《找朋友》，京剧《三岔口》、京剧打击乐表演等，体现了中芬文化交流的丰硕成果。

雨夹雪一直没有停，现场大人小孩的衣服都是湿湿的，但他们的兴致依然很高。芬兰文化办公室的人介绍，当天下午大约有3万人逛中国庙会，由于场地已显小，明年将换一个更大的空场举办庙会。芬兰华人联谊会会长罗伟仁说，往年春节在国外过得很枯燥，现在不仅华人感觉一年比一年有过节气氛，连赫尔辛基市民也越来越喜欢过中国年。记者现场也询问了几位芬兰人，他们中许多人准确说出了今年是中国的牛年，有的人甚至知道中国的十二生肖，说出中国代表性艺术京剧，中国文化以及中国最重要的传统节日——春节在国外越来越被熟知。

其实，在这个春节来临之际，又何止赫尔辛基和塔林，世界各地许多城市都有中国春节的庆祝活动，据不完全统计，全世界20亿人同贺中国春节。联合国秘书长潘基文也亲笔书写中文祝词，向中国人民和全球华人拜年。中国驻芬兰大使马克清说：“中国文化软实力的世界影响正在日益增大，我们感到振奋、激动和自豪。”